

НОВГОРОД И НОВГОРОДСКАЯ ЗЕМЛЯ

ИСТОРИЯ И АРХЕОЛОГИЯ



НОВГОРОД • 1999

**НОВГОРОД И НОВГОРОДСКАЯ ЗЕМЛЯ
ИСТОРИЯ И АРХЕОЛОГИЯ**

(Материалы научной конференции)

Новгород, 26-28 января 1999 г.

Выпуск 13

Новгород

1999

этого времени, а также находка двух синих стеклянных бусин, декорированных молочно-белой и красной крошкой, аналогии которым на Северо-Западе России встречены только в памятниках культуры длинных курганов. Важнейшим открытием прошедшего сезона является обнаружение комплекса, который можно уверенно датировать VIII в. Хорошо датированные древности этого времени до этого были известны на территории Северо-Запада России только из раскопок Старой Ладogi. Впервые в Ильменском Поозерье открыт эталонный памятник для изучения культуры эпохи славянского расселения и становления Новгорода. Минувшим летом на поселении Прость в первый раз был достоверно зафиксирован комплекс древнерусского времени. Большое значение для изучения первобытной истории Приильменья имеет выявление на памятнике культурных отложений эпохи раннего металла. Исследования этого года позволили уточнить хронологические рамки существования поселения. В ходе работ получен материал для палеоботанического анализа и остеологических исследований, а также взяты образцы для радиоуглеродного датирования.

Голдина Р. Д., Водолаго Н. В. Могильники неволинской культуры в Приуралье. Иркутск. 1990. С. 75, 81, 82. Таблица XXX: 2; XXXII: 35-39; XLIV: 3.

**В. Я. КОНЕЦКИЙ, А. Ю. ИВАНОВ,
Е. В. ТОРОПОВА, С. Е. ТОРОПОВ**

РАБОТЫ ОБЛАСТНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ НОВГОРОДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Комплексное археологическое изучение Новгородской области в 1998 г. велось в двух направлениях: изучение древностей эпохи становления Новгородской земли и сельское расселение XI-XII вв. в Верхнем Полужье. Основные работы были сосредоточены на продолжении раскопок городища у д. Малышево, входящего в состав Бельского археологического комплекса. Исследования памятника были начаты

в предшествующем полевом сезоне.

Раскоп 1998 г. общей площадью 500 кв. м. примыкал с западной и южной сторон к раскопу 1997 г., захватывая в значительной мере центральную часть площадки памятника. Непотревоженный культурный слой на данном участке не сохранился вследствие многолетней распашки. При проведении работ было предпринято просеивание заполнения ям и значительной части пахотного слоя через геологическое сито.

На площади раскопа было вскрыто 29 материковых ям различных размеров и конфигурации. Все они концентрировались в юго-восточной части раскопа. Большая часть ям имела округлую форму, размеры до 0,5 м в поперечнике и аморфное темно-серое заполнение. Два крупных комплекса располагались в южной части раскопа по линии параллельной валу. Они представляли собой неглубокие (до 0,3 м) котлованы неправильной формы, отчасти окруженные по периметру небольшими ямами от столбов. Предварительно эти комплексы могут быть интерпретированы как остатки хозяйственных построек, в пользу чего свидетельствует находка в комплексе № 1 фрагментов тигля. Центральная и северо-западная части раскопа оказались свободными от ям, что свойственно многим городищам.

Количество и характер выявленных объектов обусловили незначительное количество находок. В их числе отметим несколько неопределенных железных предметов, бронзовый трехоборотный, спиральный перстень из проволоки круглого сечения и упомянутые фрагменты тигля.

Керамический материал представлен обломками лепных сосудов. Набор форм, как и в предшествующем году, в целом, обычен для памятников культуры сопок. Количество фрагментов раннегончарных горшков минимально. Кроме того, при разборке пахотного слоя, как и в предшествующем году, встречено большое количество обломков позднесредневековой в основном белоглиняной керамики. Однако, как и в предшествующем сезоне комплексов этого времени не выявлено.

Результаты раскопок этого сезона позволяют сделать ряд важных выводов о характере городища и его месте в составе комплекта памятников у дд. Малышево - Черезборицы, который включает в себя также

селище и остатки крупного могильника. Характер застройки городища, а именно, наличие свободного пространства в центральной части площадки, свидетельствует о том, что сооруженный вал отрезал незастроенный ранее участок коренного берега р. Белой, а селище, примыкающее к городищу с напольной стороны, является вторичным элементом данной поселенческой структуры. Интересно, что рассматриваемый комплекс возникает на левом берегу реки, не занятом населением, оставившим многочисленные сопки в долине р. Белой.

Оставшееся свободным пространство в центре площадки городища, вскрытое в 1998 г., окончательно подтверждает предположение об отсутствии здесь застройки, относящейся к эпохе позднего средневековья. Таким образом, теперь происхождение многочисленных фрагментов белоглиняной керамики в пахотном слое может быть убедительно объяснено как результат ее заноса вместе с навозом. Данный факт имеет самостоятельное значение важное для аграрной истории Новгородской земли. Предварительный анализ венчиков белоглиняных сосудов, на основании аналогий из материалов Новгорода, Пскова, Ладоги и Торжка, позволил ориентировочно датировать ее появление в пахотном слое городища XIV-XV вв. С этого времени начинается использование площадки памятника в качестве сельскохозяйственного участка с широким применением навоза как удобрения.

Другим районом работ экспедиции был избран район нижнего течения р. Холовы, левого притока р. Мсты. Здесь у д. Новое Рыдино расположен интересный комплекс археологических памятников древнерусского времени. В его состав входит курганный могильник (6 насыпей), типологически относящийся к финальному этапу культуры длинных курганов, группа из двух сопок и кургана, и поселение.

Впервые д. Рыдино на р. Холове упоминается в берестяной грамоте № 390 (2-я пол. XIII в.) в связи с проходившим здесь древним путем¹. Позднее, название этого населенного пункта появляется на страницах летописи в рассказе о “мирном походе” Ивана III на Новгород в 1475/76 гг.².

Первые данные об археологических памятниках у д. Рыдино (на современных картах Новое Рыдино), сопках и курганах, появляются в сводках А. И. Кулжинского, А. Елисеева и И. С. Романцева³. Данные

о сопках были включены в свод В. В. Седова⁴. В 1976 г. памятники у д. Новое Рыдино обследовались экспедицией Новгородского музея под руководством В. Я. Конецкого⁵. Им же, в 1993 г. в ходе инвентаризации памятников было открыто селище на левом коренном берегу р. Холовы⁶.

Крестецким отрядом экспедиции были проведены охранные раскопки кургана, входившего в состав группы из шести насыпей, расположенной в центральной части деревни. До начала раскопок курган представлял собой полусферическую насыпь размерами 14 x 16 м, при сохранившейся высоте до 1,3 м. Дерн на большей части поверхности кургана отсутствовал. На восточном склоне было найдено несколько мелких кальцинированных косточек и фрагмент лепного сосуда из разрушенного погребения.

Раскопками установлено, что для сооружения кургана была использована естественная возвышенность, которой с помощью подрезки придали правильную округлую форму. Реальная высота насыпи составила всего 0,6-0,9 м. Ее верхняя часть нарушена многочисленными перекопами, некоторые из них затронули материк. Под насыпью зафиксирована прослойка погребенной почвы мощностью 0,08-0,1 м. По периметру курган был окружен кольцевым ровиком шириной от 1,8 до 3,6 м и глубиной до 0,8-0,9 м.

Батецкий отряд экспедиции проводил разведки на севере Батецкого района, в долинах рек Черная и Городонька. Было обследовано городище, расположенное в 1 км к западу от д. Кострони, на правом берегу р. Черной, у насыпи железной дороги Санкт-Петербург-Дно. Площадка городища частично разрушена позднесредневековым жальником и несколькими современными погребениями. В шурфе размерами 2 x 4 м, при разборке культурного слоя было найдено 6 фрагментов лепных сосудов. Все черепки красновато-коричневого или темно-бурого цвета. Тесто - с примесью крупной дресвы. Венчики имеют слабоотогнутый наружу, ровный или немного скругленный верхний край. У одного из фрагментов прослеживается плечико в виде слабовыраженного ребра, что позволяет рассматривать его в контексте керамики "ладожского типа", широко бытующей на памятниках Северо-Запада в конце I тыс. н. э. Общий характер найденных фрагментов керамики дает возможность рассматривать их в хронологических рам-

ках второй половины I тыс. н.э.

Говоря о памятнике в целом, предварительно его можно поставить в один ряд с некоторыми городищами как западных, так и центральных районов Новгородской земли (Курская Гора, Городок на Шелони, Надбелье, Сельцо и др.), которые могут относиться к “досопочному” этапу присутствия славян на Северо-Западе.

В 1 км к северо-западу от д. Антипово, на правом коренном берегу р. Городоньки выявлено средневековое поселение размерами 100 x 125 м. Культурный слой представляет собой гумусированный суглинок с большим содержанием гравия. Мощность слоя достигает 0,3 м. Подъемный материал представлен фрагментами керамики разных типов. Это фрагменты с линейным и волнистым орнаментом, неорнаментированные, темные коричнево-бурые с примесью песка, и белоглиняные. Таким образом, можно констатировать существование поселения у д. Антипово с XI-XII вв. до позднего средневековья.

Еще одно селище этого же времени открыто на территории д. Городня. Памятник находится на ровном пологом склоне правого берега р. Городоньки и в настоящее время занято современной застройкой, кладбищем и огородами. Выходы культурного слоя прослеживаются на площади размерами 190 x 220 м. По характеру культурный слой представляет собой гумусированный песок с примесью гравия, насыщенный строительным мусором и фрагментами разновременной керамики. Судя по локальным обнажениям в районе кладбища, мощность средневекового слоя составляет 0,3-0,4 м. Подъемный материал, собранный на огородах деревни и относящийся к эпохе средневековья, в основном представлен фрагментами белоглиняной керамики, появляющейся в XIV-XV вв. и существующей на протяжении ряда последующих столетий. Наиболее ранними являются фрагменты древнерусской керамики с линейным орнаментом, которые по его характеру, цвету и составу теста датируются в основном XI-XII вв. Более поздними следует считать фрагменты гончарных неорнаментированных сосудов темного или бурого цвета с примесью песка в тесте и более качественным обжигом. Таким образом, можно говорить о непрерывном существовании поселения на протяжении ряда столетий, начиная с XI-XII вв.

В 0,6 км к востоку от той же деревни, на левом берегу р. Городонь-

ки была зафиксирована одиночная сопка. Ее высота составляет 2,5 м при диаметре 23 м. Вершина представляет собой плоскую площадку размерами 7 x 10 м. Камни в основании площадки не прослеживаются. Отчетливо выраженный ровик вокруг основания отсутствует. Северо-западный склон насыпи поврежден выборкой грунта.

Исследования в данном регионе предполагается продолжить.

- 1 Арциховский А. В. Новгородские грамоты на бересте из раскопок 1958-1961 гг. М., 1963. С. 90-94; Коновалов А. А. Географические названия в берестяных грамотах // СА. 1967. № 1. С. 92-93.
- 2 ПСРЛ. Т. IV. Софийская II летопись. С. 200-201.
- 3 Кулжинский А. И. Курганы Новгородской губернии ("Известия о курганах и городищах") // ИАО. Т. II. Вып. 2. СПб., 1861. С. 155; Елисеев А. К археологии и антропологии Ильменского бассейна // ЖМНП. Ч. ССХIV. СПб., 1881. С. 315; Романцев И. С. О курганах, городищах и жальниках Новгородской губернии. Новгород, 1911. С. 54.
- 4 Седов В. В. Новгородские сопки // Археология СССР. САИ Е 1-8. М., 1970. С. 43. № 309.
- 5 Конецкий В. Я. Отчет об обследовании Крестецкого района в 1976 г. // Архив ИА РАН.
- 6 Данные из архива Управления государственного контроля, охраны и использования памятников истории и культуры.

А. А. ФРОЛОВ

РАСКОПКИ ДРЕВНЕРУССКОГО ПОСЕЛЕНИЯ БОР IV В 1998 Г.

Селище Бор IV находится в среднем течении р. Волмы - левого притока р. Мсты (Окуловский район Новгородской области). Памятник открыт в 1982 году экспедицией В. В. Милькова¹. Предварительная датировка селища по материалам шурфовки и раскопок — XI – XIII столетия

Поселение Бор IV расположено в зоне плотного скопления археологических памятников 2-й пол. I - 1-й пол. II тыс. н. э. по р. Волме². Ближайшими из них, непосредственно связанными с проживающим